

桑托斯履历造假丑闻缠身 美国众议院终于 要查丑闻议员了

美国国会议院道德委员会2日宣布成立小组委员会，调查因履历造假丑闻缠身的纽约州共和党籍联邦众议员乔治·桑托斯。

此时，距美国媒体首次曝光桑托斯丑闻已过去两个多月。

调查惩戒手段“温和”

众议院道德委员会由民主、共和两党各5名成员组成，2月28日一致同意由两党各出2人，成立4人小组委员会调查桑托斯。调查内容包括：2022年国会中期选举竞选期间是否有违法活动；是否向众议院瞒报个人财务信息；是否因关联一家信托服务企业而违反利益冲突相关联邦法律；是否曾对一名求职者实施性骚扰。

不过，众议院道德委员会2日发表声明强调：“成立调查小组委员会本身不意味着任何违规行为已发生。”

据美联社报道，一旦查实议员不当行为，众议院道德委员会可采取的惩戒手段有发谴责函、罚款等，最严厉的惩罚形式是建议开除，但这在美国200多年历史上只发生过5次。而要想开除一名众议员，需获得众议院435个议席中至少三分之二以上支持。

按照《纽约时报》说法，在推动类似调查方面，众议院道德委员会常被批评动作迟缓，惩戒选项不多。目前暂不清楚调查具体时间表。

另据《华盛顿邮报》报道，纽约东区联邦检察官也在调查桑托斯，美国竞选法律中心已向联邦选举委员会投诉，要求调查桑托斯。

两个多月舆论“轰炸”

就众议院道德委员会声明，桑托

斯办公室简单回应说，桑托斯会“全力配合调查”。

34岁的桑托斯自称同性恋、巴西移民，在2022年11月国会中期选举中首次当选联邦众议员。自12月起，不断有媒体爆料桑托斯捏造履历、工作经历、人生经历，涉嫌诈骗他人钱财……其“谎言清单”越来越长。

桑托斯后来承认履历造假：从未就读于纽约大学、巴鲁克学院，也没在花旗、高盛两家大银行工作过。

两个多月来，桑托斯遭舆论连番“轰炸”。民主、共和两党均有人呼吁他主动辞职，或敦促众议院开除他。

美国西恩纳学院2月27日发布的民调结果显示，66%的纽约州选民认为桑托斯应该辞职，较此前一月高出7个百分点。

然而，在共和党议会党团高层的支持下，桑托斯硬扛住各方舆论压力，只承认伪造履历，却信誓旦旦从未犯法，拒绝辞职。他甚至一度入职众议院两个相对冷门的委员会，最终在口诛笔伐下宣布退出。

美联社称，桑托斯面临的最棘手问题恐怕是个人财务不“清白”。2020年首次竞选议员时，他申报的年收入只有5.5万美元，但其个人资产去年“飙升”，除了从自家企业“德沃尔代组织”获取75万美元收入，还拥有100万到500万美元存款，在巴西有一处市值100万美元的公寓。他本人为竞选豪掷70.5万美元，接近其竞选筹款总额的四分之一。

另据《纽约时报》报道，桑托斯的竞选资金常常收支不明，有一笔36.5万美元款项不知去向，他还挪用筹款为自己付房租。

“后廉耻时代”无人可信

这样一个谎言连篇的人，却获得众议院议长凯文·麦卡锡等共和党高层多次力保。不过，随着丑闻不断发酵，麦卡锡等人逐渐改了口径。

麦卡锡先前说，只有选民才有资格在2024年国会选举时决定桑托斯去留，接着又“甩锅”给众议院道德委员会，称由后者决定桑托斯的未来。近日，麦卡锡表态又转为，他觉得支持桑托斯再次竞选“有些困难”。

共和党仅以10席左右的微弱优势占据众议院“多数党”地位。路透社称，桑托斯代表的纽约州国会第三选区原本倾向于民主党，去年中期选举遭共和党“翻盘”。正是桑托斯等人的“意外”胜选才让共和党得以掌控众议院。共和党担忧，如果桑托斯走人，他的席位会在补选中落入民主党之手，削弱本就微弱的席位优势。

桑托斯上月接受专访时承认，他是“糟糕的撒谎者”，但那由社会期望带来的压力造成，“纽约州的政治机构和文化”让他做出撒谎的“愚蠢”决定。

美国政治学者拉拉·布朗日前在美国全国公共广播电台的播客节目中指出，美国政治已摆脱羞耻感的束缚，进入“后廉耻时代”；放弃“廉耻感”会让一个人或国家逐步“腐坏”，受害的是整个美国的政治体系，是华盛顿的信用。

对纽约州部分选民而言，此言不虚。美国《政治报》网站去年12月街采发现，一些共和党支持者认为民主党人比桑托斯“更不可信”，他们宁愿送桑托斯这样的“谎言家”去国会。

新华社特稿 海洋

美俄外长 交谈10分钟

这是两国官员一年来
最高级别面对面交谈

在印度新德里举行的二十国集团(G20)外长会议间隙，美国国务卿安东尼·布林肯和俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫“边走边谈”不到十分钟。这是两国官员一年来最高级别面对面交谈。

谈话

据俄罗斯外交部声明，在2日一次闭门会议结束后，拉夫罗夫与布林肯短暂交谈，“没有进行任何谈判”。

布林肯事后在一场新闻发布会上透露，他与拉夫罗夫这次接触“未经事先安排”。

美国国务院发言人内德·普赖斯在当天例行记者会上发出的信号并不积极。“我们对短期内再度进行任何高级别正式对话不抱期待。当然，我们会一直对举行对话保持开放态度，但这场短暂接触并未就后续开展任何形式的讨论达成协议或共识。”

媒体普遍注意到，这是俄罗斯去年2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来，美俄外长头一次面对面交谈。按照美联社的解读，这次谈话并未显露任何可能促进缓解双方紧张关系的迹象，但至少说明美俄之间的高层交流渠道眼下仍保持畅通。

俄罗斯媒体则报道，布林肯主动要求与拉夫罗夫接触。俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃向塔斯社强调，双方“没有进行谈判，也没有举行会议之类活动”。

布林肯称在谈话中向俄方提出以下要求：结束战争；开展实质性外交以促成公正、持续性的和平；重回《新削减战略武器条约》。

指责

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比在一份声明中说，布林肯借这次谈话申明美方立场，包括不希望俄方暂停履行《新削减战略武器条约》，认为共同履行条约能让两国“更安全”。

布林肯说：“不管美俄关系或世界发生任何变化，美国总是乐于参与并采取行动管控战略武器，就像美国和苏联在冷战高潮时期所做的那样。”

普京2月21日在莫斯科向议会两院发表国情咨文时说，美国要求俄罗斯履行《新削减战略武器条约》所有条款，自己却“随心所欲”。俄方不得不暂停履行该条约，但并非退出。

俄美两国于2010年签署该条约，条约于2011年2月生效，有效期10年。2021年2月，俄美正式将条约有效期延长至2026年2月。俄美《中导条约》2019年失效后，《新削减战略武器条约》成为两个核大国之间唯一军控条约。

在此次外长会上，拉夫罗夫指责西方国家是当前全球性政治和经济危机的罪魁祸首。“一帮西方代表团把G20会议议程的工作变成一场闹剧，妄图将他们在经济上的失败归咎于俄罗斯。”

新华社特稿 沈敏



3月4日，在印度尼西亚雅加达，警察在失火油库附近的居民区警戒。新华社/路透

印尼一油库失火 已致14人死亡

新华社雅加达3月3日电 印度尼西亚警方3日说，印尼国家石油公司位于首都雅加达的一座油库当晚发生火灾，目前已造成14人死亡。

北雅加达警察局局长吉迪恩·阿里夫·塞蒂亚万在接受印尼媒体采访时说，事发油库于当地时间20时20分(北京时间21时20分)失火，已造成14人死亡、多人受伤，伤者被送往附近医院接受治疗。目前大火尚未熄灭，消防部门已出动51辆消防车全力灭火。印尼国家石油公司正在联合当地搜救局疏散油库员工和附近居民。